

“大思政”格局下警校辅导员思想政治教育面临的挑战及对策

何南

四川司法警官职业学院，四川 德阳 618000

DOI:10.61369/ECE.2025080007

摘要：随着时代的发展和教育理念的持续更新，大思政格局应运而生。这一格局打破了传统的思政教育界限，能够将思政教育全方面、深层次地渗透到教育工作的场景中。警校作为培养法治人才的主阵地，肩负着为国家输送人才的重要使命，在大思政格局中具有重要的作用。警校辅导员作为学生思政教育工作的重要工作者，是促进警校思政教育工作的关键力量。基于此，本文对“大思政”格局下警校辅导员思想政治教育面临的挑战及对策展开分析和研究，以供参考。

关键词：大思政；警校辅导员；思想政治教育；互联网

Challenges and Countermeasures of Ideological and Political Education for Police College Counselors under the "Grand Ideological and Political" Pattern

He Nan

Sichuan Judicial and Police Officers College, Deyang, Sichuan 618000

Abstract : With the development of the times and the continuous renewal of educational concepts, the "Grand Ideological and Political" pattern has emerged as the times require. This pattern breaks the boundaries of traditional ideological and political education and can penetrate ideological and political education into the scenes of educational work in an all-round and in-depth manner. As the main position for cultivating legal talents, police colleges shoulder the important mission of transporting talents for the country and play an important role in the "Grand Ideological and Political" pattern. Police college counselors, as important workers in students' ideological and political education, are the key force to promote the ideological and political education work in police colleges. Based on this, this paper analyzes and studies the challenges and countermeasures faced by police college counselors in ideological and political education under the "Grand Ideological and Political" pattern for reference.

Keywords : grand ideological and political; police college counselors; ideological and political education; internet

前言

为了应对新形势下对人民警察的要求，培养更多的优秀人才，警察类院校开展了“铸警魂”育人工程，这也对辅导员思政工作提出更高的要求。然而，在“大思政”的教育局势下，教育工作面临着全新的挑战，包括如何整合多方资源、如何将思政教育和警务化管理结合、如何应对互联网的冲击等。深入剖析此类挑战，才能探索出切实可行的策略，进而培养出新时代的高素质法治人才。

一、“大思政”格局下警校辅导员思想政治教育面临的挑战

(一) 思政教育与专业教育融合的挑战

“大思政”格局强调思政教育和专业教育的密切联系。然而，在警务化管理过程中，辅导员在管理中却遇到诸多难题。在传统的教育模式下，思政教育和警务化管理教育具有独立性，二者具有成熟的教育体系，思政教育和专业教育并没有充分融合，

并且存在一定的管理难度。为此，辅导员应突破思维定式，协调思政教育和专业教育之间的目标，这样才能更好地保障教育工作的有效开展，让学生掌握扎实警务技能的基础上形成正确的价值理念^[1]。

(二) 互联网信息冲击应对的挑战

在大数据信息时代背景下，互联网为思政教育提供了更加广泛的素材。网络信息具有海量性、复杂性、即时性的特点，它能够为警务化管理思政教育提供更加多元化的资源，同时也会带来

更多的挑战。一方面，互联网中涉及大量的信息，包括正面的信息也包括不良信息，不良信息借助网络迅速传播，会给警校学生的思想观念造成冲击和影响，同时也会降低辅导员传统思政教育的成效^[2]。另一方面，部分辅导员对网络的应用并不熟练，他们在管理和监督的过程中难以有效筛选资源，这就导致在思政教学过程中无法形成吸引力，难以获得良好的教学成效。

（三）协同育人机制建设的挑战

在“大思政”教育局势下，协同育人作为关键的措施，具有重要的价值。然而，在警校思政教育工作中，辅导员、思政教师、专业教师、后勤管理部门并没能形成教育合力，教育目标并不一致，存在脱节的情况。在具体的实践教学过程中，辅导员和专业课教师缺乏深度的沟通，这也导致教育的内容碎片化，没能形成系统性的教育机制。与此同时，校外资源包括公安机关、社区、警校之间的合作并不深入，这也难以在思政教育中引入真实性的案例，这也导致思政教育的效果不佳^[3]。

二、“大思政”格局下警校辅导员思想政治教育工作的原则

（一）与学生平等互动原则

思想政治教育不能单向教导学生，应更多的采取商量、参谋的教育引导方式。在日常工作中，辅导员应主动营造平等的交流环境，并根据具体的事件进行讨论，让学生能够在平等的学习环境中交流，接受学生不同的想法和观点。在坚持原则的基础上允许学生提出自己的反对意见，尊重其他人。

（二）循序渐进的原则

警察类院校的思想政治教育工作和普通高校相比，需要进行深层次地教育，除了对社会主义核心价值观和传统道德素养的教育之外，还需要进行警察核心价值观的教育，让警校学生形成忠诚、奉献、服从的意识。在教育过程中应遵循循序渐进的原则，由浅入深开展教育工作，从真实的案例出发进行研究，进而从案例展开分析，深层次剖析其中的价值观部分^[4]。

（三）真诚可信的原则

警校思政教育工作应始终遵循真诚可信的原则，对待学生应以真诚的态度进行，不讲大话、不讲空洞的大道理，这样才能让马克思主义和人民警察核心价值观融合在一起，从而更好地感化学生，树立良好的模范和榜样，将道理渗透到学生的内心。

三、“大思政”格局下警校辅导员思想政治教育的对策

“大思政”格局下警校学生思想政治工作具有全新的要求。在复杂的国际形势下，高校应把握新时代学生的发展规律，把握大学生的学习特征，进而围绕着教育目标进行改革，不断推进警校思政教育理念、内容和方法的革新，更好地提高教育的质量和成效。“大思政”格局下警校辅导员思想政治教育的对策具体如下：

（一）创新教育理念，坚持以生为本

一方面，建立以警校生职业发展为导向的教育理念。在警校以学生为中心不仅是“大思政”格局下教育的要求，也是新时代警务人才培养工作开展的重要理念。这就需要警校辅导员转变教育的角色，转变为教育指导的角色，始终将学生置于学习主体地位，聚焦于学生的成长和发展需求。在教育过程中应注重对学生思想政治素养的培养，也需要对他们进行警务职业技能的培养。为此，教师应优化教学设计，打造警校特色的教育生态系统，模拟执法的场景，进而开展相应的案例分析，从而调动警校生的潜能，进一步提高他们的获得感。辅导员应站在警校生的立场分析问题，在传授警务知识技能的基础上进行思想引领，引导警校生结合自身未来职业思考如何践行公正、为民的理念。

另一方面，注重发挥警校生的能动性。警校生正处于价值观塑造的关键时期，他们的思维相对活跃，对于新鲜事物具有较强的好奇心，并且渴望获得认同。在此背景下，警校思政教育应凸显出学生的主体地位，转变传统的灌输式教育，采用启发式教学，培养学生形成良好的学习品质。教师应创新教学的形式，广泛采用多元化的教学方法，让学生积极参与到实践学习活动中，组织开展服务社会实践活动，让警校生强化参与和体验，进而形成独立思考的良好品质^[5]。

（二）创新教育内容，凸显教育亲和力

一方面，从多维度深化警察核心价值观教育。警察核心价值观包括忠诚、为民、公正、廉洁等理念，它高度凝练了人民警察的职业精神和价值追求，它是警校思政教育的核心内容。警校辅导员需要全方面、多层次地开展教育工作。辅导员应充分利用校园文化建设进一步强化教育成效，为学生讲解校园内警察核心价值观主题文化长廊中的英雄人物和事迹，进而营造浓厚的育人氛围。不仅如此，学校还应组织开展各类主题演讲赛、征文活动，进而鼓励学生深化理解，形成对警察核心价值观的深层次理解。不仅如此，警校辅导员还应积极搭建实践平台，让学员在实践学习的过程中形成核心价值观念，安排学生积极参与到基层警务实习工作中，从中感受核心价值观的重要性，将理论知识内化为实际行动，进而培养学生的使命感和责任感。

另一方面，警校应将中华优秀传统文化渗透到思政教育工作中，强化革命文化、社会主义先进文化的教育，组织参观革命纪念馆，邀请老警察讲述革命年代的先进事迹，让学生深层次理解和感受中华传统文化。不仅如此，还需要创新教育的方式和方法，深入渗透中华传统文化中的担当、忠诚等思想理念，结合新时代的人民警察工作要求开展教育，进一步坚定学生的文化自信，让学生以身后的文化底蕴投入到未来的警察职业工作中^[6]。

（三）创新教育方法，注重实践育人

首先，运用新媒体平台开展思政教育。大学生成长于网络时代背景，他们的思维方式受到新媒体的影像。高校思政教育若要更好地开展教育工作，则需要引入新媒体教育资源，加强平台建设，有效利用微信、微博、短视频开展教学工作。一是加强思政

教育资源的数字化建设，制作优质的音频视频教育资源、慕课、微课等课程。二是创新媒体教育的方式和方法，制作动漫、短视频，呈现出鲜活的表现力，充分调动学生的学习积极性。三是注重线上交流，可以线上进行心理咨询，这样也有助于更好地解决学生的问题，拉近师生关系。四是加强网络文明和网络素养教育，让学生学会文明上网，积极表达个人的观点和看法^[7]。

其次，搭建实践育人平台。社会实践作为警校思政教育的重要环节，它对于培养警务人才的职业素养具有重要的价值。警校应强化系统建设，整合多方育人资源，构建校内外一体的实践育人平台，让学员在沉浸式实践体验中深化学习，强化个人的素质能力。在校内，学校可以组织各类模拟警务实战的演练，模拟突发事件的处理，进而提升学员的实战能力，使学生形成服务意识，提高社会责任感^[8]。在校外可以强化与行业单位的合作，精心设计实践教学项目，引导学员从历史中汲取智慧，坚定个人的理想信念。

最后，构建课程思政育人平台。课程思政是新时代思政教育的关键措施，它是落实警校全员、全过程、全方位育人工作的关键方式。警校应推动各类警务专业课程和思政理论课的协同开展，将政治引领、价值塑造、警务知识与职业能力充分结合在一起。为此，这就需要深层次挖掘警务专业的思政教育元素，将忠诚、为民、公正的核心价值观引入到教育工作中，进而提高教学的质量和效果。

(四) 创新教育载体，完善育人环境

警校辅导员应创新家校协同育人机制，定期举办家长会、线上家访，进一步加强和家长之间的沟通和交流。教师还需要向家长反馈学生的思政表现，进而了解学生在家庭中的实际情况，制定个性化的教育方针^[9]。不仅如此，学校建立微信公众号，并在平台上分享警校思政教育咨询以及学生在校表现的有关信息，鼓励家长参与到学校组织的思政教育活动中，真正构成一体化的育人合力。

课堂是警校学生接受思想政治教育的主阵地，也是大学生思想政治教育的关键渠道。若要深化教育改革，则需要增强思想性、理论性，进一步提高教育的针对性，协调各学科教学的内容，发挥出协同效应。专业课教师也需要发挥重要的育人价值，在课程教学中渗透思政教育的内容，不断丰富教育的内容，提高教育成效^[10]。

四、结束语

综上所述，在大思政时代背景下，警校辅导员肩负着培养政治素养过硬、业务精湛的优秀警务人才的使命。这就需要辅导员具备敏锐的洞察力，把握当前时代的发展趋势，进而不断适应新时代的发展要求。在实践的过程中进行总结，为筑牢警校思政教育防线，促进我国警校教育事业的发展贡献长足的力量。

参考文献

- [1] 赵雷. “三全育人”视域下高校辅导员与专业课教师协同育人的路径探索——以警察类院校为例 [J]. 河南司法警官职业学院学报, 2023, 21(02):125–128.
- [2] 高校辅导员职业认同提升研究——以甘肃政法大学为例 [J]. 熊江源; 张娅琼. 甘肃教育研究, 2022(12).
- [3] 高校辅导员职业认同：现状、归因与提升策略——基于奥尔德弗“ERG理论”的调查研究 [J]. 郑珍. 湖北科技学院学报, 2019(06).
- [4] “大思政”格局下改进公安院校辅导员思政工作探析 [J]. 姚尧; 孙璐. 河南教育(高教), 2020(11).
- [5] 高菲晨. 创新创业教育与辅导员思想政治教育融合路径探究 [J]. 教育教学论坛, 2024(9):39–42.
- [6] 于瑛. 新时期高校辅导员思想政治教育工作策略 [J]. 中国军转民, 2024(19):147–149.
- [7] 郭宇, 吴晶晶. 三全育人视域下高校辅导员思想政治工作探究 [J]. 佳木斯职业学院学报, 2024, 40(8):135–137.
- [8] 陈沛婕. 新时期高校辅导员思想政治教育工作策略探究 [J]. 教师, 2024(3):6–8.
- [9] 倪颖, 王薇薇. 提升高校辅导员思想政治教育亲和力探析 [J]. 学校党建与思想教育, 2020(4):69–71.
- [10] 魏贝贝. 高职辅导员思想政治教育亲和力提升路径研究 [J]. 科教导刊(电子版), 2024(30):260–262.